舟山创新探索民主党派和无党派人士参与社会服务新机制

"同舟专列"催开偏远小岛幸福花

舟山,2085个大小岛屿,87个住人岛屿。这些小岛宛如一串串珍 珠,散落在东海洋面上。

每座海岛,都有着自己的发展底色。在高质量发展建设共同富裕示 范区的新征程中,如何不落一座小岛、不漏一户居民? 舟山市委统战部迭 代升级民主党派和无党派人士社会服务工作,创造性提出"同舟专列·一 岛一品"工作机制,以常态化帮扶助力岛岛共富。

舟山市委统战部相关负责人介绍说:"我们坚持统一战线大团结大联 合主题,充分发挥新型政党制度优势,统筹各民主党派、无党派人士资源 优势,创新探索民主党派和无党派人士参与社会服务新机制,更好地凝聚 人心、汇聚力量,服务党委政府中心大局。"

从调研到谋划,从设想到实践,两年来,"同舟号专列"驰骋在各个小 岛,为小岛人居生活改善注入"统战力量"。

定单式服务 提升精准度

今年夏季,普陀区蚂蚁岛迎来一 批批客人,他们对岛上饭店的一些特 色菜赞不绝口。

这些特色菜,是民建舟山市工委 为推动当地旅游,为他们量身定制的 "特色产品"。

蚂蚁岛是闻名全国的红色旅游基 地,但近年来在旅游推广方面遭遇了 瓶颈。"我们是否可以尝试用互联网新 话语讲好红色故事?"去年11月,当地 党委政府向牵手单位民建舟山市工委 点了这个"单"。

"我们研究下,看是否可以联动餐 饮行业和行业协会力量。"民建舟山市 工委马上接了这个"单"。

渔民画互动体验课

大家经过集体协商后提出,可以依 托蚂蚁岛当地故事推出一些特色菜 谱。于是,繁"虾"似锦(炒虾皮)、敢啃 骨头(蒜香排骨)、百舸争流(贝壳蒸 蛋)……21 道极具特色的菜就出炉了, 一经推出就走红网络。"游客来蚂蚁岛, 都会特意去餐馆打卡这些网红菜。"蚂 蚁岛管委会相关负责人说。

发挥会内旅游专家作用,以蚂蚁岛 艰苦奋斗的创业史为剧本,民建舟山市 工委还帮忙策划和串联反映时代背景 的主题场景和拓展项目,打造"红色旅 游"基地和团建基地,丰富蚂蚁岛"红色 旅游"内涵。

同样受旅游发展困扰的,还有普陀 的桃花岛。

桃花岛曾因金庸武侠文化而闻名



民进舟山市委会牵头市民主党派开展"同舟专列·一岛一品"服务

全国,但近年来海岛旅游群雄并起,小 岛人气逐渐衰落。当地党委政府和群 众盼望找出一条适合桃花岛发展的新

结对桃花岛的是民盟舟山市委 会。针对岛上目前产业不足的问题,民 盟舟山市委会提出打造海洋体育运动、 海洋牧场等15个产业创新服务基地, 做好"一条鱼、一道茶"文章,重振桃花 岛文旅产业的规划。

桃花镇政府相关负责人表示,在与 民盟市委会共建了"桃花岛产业创新服 务研究中心"后,发展产业项目有了底

农工党舟山市委会组织义工志愿者为普陀山老人送服务

气,推进技术创新有了方向,助力海岛 振兴的信心变足了。

今年8月13日,全国首个海上飞拉 达项目试营业,这也是桃花镇在"旅游+ 体育"融合发展道路上的新尝试。除海 上飞拉达项目外,射雕影视城提升改 造、桃花寨景点木栈道及景观改造等都 在抢抓工期,以新面貌迎客。

常态化帮扶 提升持续性

"省市医疗专家常常会下来,阿拉 在家门口也能看最好的医生。"家住普 陀山社区卫生服务中心附近的70多岁

李阿婆的幸福感来源于农工党舟 山市委会"同舟专列·一岛一品"普陀山 同心健康服务基地的建立。

"在旅游旺季期间,普陀山每日进 山游客有上万人。"农工党舟山市委会 相关负责人说,由于交通不便,医疗资 源不足一直是当地面临的一大民生难 题。经过对接,农工党舟山市委会于 2021年年初启动"同舟专列·一岛一 品"普陀山同心健康社会服务基地建 设,当年7月,基地正式建成挂牌。

该负责人介绍,基地建立后,经常 组织医卫专家定期坐诊,为百姓提供内

产科等专科疾病的诊治,以及针灸等中 医特色治疗,还开设了"前进讲堂",普 及健康知识,让普陀山居民在家门口享 受到优质健康服务。去年7月至今,已 开展服务15次。

分泌科、消化科、心血管科、骨伤科、妇

小岛人民需要什么,"同舟专列"就 "开"到哪里。

普陀六横镇有水产养殖面积近两 万亩,围塘养殖面积居全市第一。虽作 为舟山重要的水产养殖海岛,但养殖模 式落后、养殖技术不足、经济效益不高 等问题一直制约着当地养殖户做大做

去年8月,九三学社舟山市委会依 托浙江省海洋水产研究所支社技术优 势,成立了"六横岛九舟水产养殖科技 帮扶基地"。截至目前,基地已为六横 养殖户提供包括优质苗种推广、养殖技 术培训、病害检测诊断、陆基水产养殖 尾水检测等专业的公益性服务20余 次,助推六横岛海水养殖产业不断优化 升级。

组团式投入 提升聚合力

"'一岛一品'社会服务克服了零敲 碎打、单兵作战的缺点,通过集中梳理, 形成聚焦,更具系统性,群众更有获得 感。"这是"同舟专列•一岛一品"在舟山 实践一年多来,大家共同的感受。

2021年初,民革舟山市委会结对 岱山县秀山岛,确定"助力乡村振兴 '博爱·牵手'秀山"主题,重视挖掘党内 社会服务资源,积极引入社会服务力

秀山岛留守老人多,岛上养老机构 建设成为民革舟山市委会关心的问 题。民革舟山市委会加强与对口联系 单位市民政局对接,促成秀山岛成为 "海岛支老、一起安好"养老项目对口协 作海岛之一。去年5月7日起,绍兴和 岱山养老服务区域协作正式启动。从 此,在偏远海岛上,可喜变化每天都在 发生。

在秀山敬老院,楼道上的家人风采 墙和团队墙贴满了照片,一张张照片记 录着绍兴市社会福利院支老人员和老

人间的温暖故事。正如一些支老人员 回忆的:每次去上班,石爷爷会挥着手 喊着"老朋友来了";下班,唐爷爷会端 着脸盆笑呵呵送他们出门;刘爷爷看不 清台阶,但看到支老人员的身影时,会 说"路上小心"……海岛支老,让老人们 的养老幸福指数直线攀升。去年至今, 民革舟山市委会整合相关资源共计在 秀山开展大小社会服务活动30余项, 送出物资累计价值10万余元。

虾峙岛是普陀区第四大岛。近年 来,海岛人口逐步减少,留守老人比例 不断提高,乡村面临医疗、教育、养老等 方面压力。2017年7月,民进舟山市委 会在虾峙岛挂牌成立"民进服务岛",这 也是全国首个民主党派"社会服务岛", 就此也拉开了以四季为主线、"一季一 欢喜,一季一品牌"系列活动的序幕。

"民进服务岛春季服务日"活动以 送文化、送演出为主;"夏季服务日"活 动为当地渔农民送医送药,让海岛群众 足不出岛就能享受到优质医疗资源。 "秋季服务日"活动以送科技、送种子、 宣传垃圾分类为主;"冬季服务日"活动 以"暖"为主题,为困难家庭赠送暖被、 羽绒衣、慰问金,让孤寡老人和困难群 众温暖过冬。2017年至2021年底,民 进舟山市委会赴虾峙岛开展服务活动 50余次,成员参加活动500余人次,惠 及群众达2200多人次,累计投入约24

开展离岛支教,也是"同舟专列•一 岛一品"的一个特点。今年之前,定海 长白岛上的长白中心小学是全区现存 唯一的离岛农村小学,仅有三至六年级 学生23人,艺术教育师资力量长期缺 乏。舟山市知联会无党派人士组成"舟 山梦之队"美术志愿教学队,连续9年 赴长白中心小学开展美术志愿教学。

舟山市委统战部相关负责人说: "下一步,我们将以建设'一岛一品'社 会服务基地为载体,贯通数字统战同心 共富·社会服务应用场景线上渠道,构 建为民服务长效机制,擦亮'同舟专列 品牌特色,提升统一战线促进共同富 裕、助力现代海洋城市建设的贡献度。'

(图片由舟山市委统战部提供)

当好"探路者"绘制"改革图"

临海:破题职工"急难愁盼"深入实施"五大行动"

一场改革掀起序幕一角,一场探索正奋楫笃行。

舟山民进开明画院画师在虾峙岛上了一堂极具"海味"的舟山

自去年被列为全省非公企业产改全域综合试点县(市、区),临海 市总工会先行先试,当好"探路者"。以"产改"为重点,以"共富"为目 标,以"数改"为手段,以打造"五心"娘家人为品牌,深入实施"五大行 动",办好"十件实事"。

同时善作善成,绘制"改革图"。临海市总工会围绕加快职工技能 素质提升、助力产业工人成长成才、努力实现技术工人"以技提薪"等 方面开展了一系列的改革……为加快经济社会高质量发展积极贡献 工会力量。

喜领"能级工资" 规范行业标准

"提升了技能,还涨了工资,可以 说是收获满满。"近日,浙江沙星科技 有限公司车间里,一线的职工喜出望 外。根据今年签订的"能级工资"专项 集体合同,他们每个月都能得到一笔 技能津贴,其中高级技师500元、技师 200元、高级工100元。

翻开合同,技术技能类津补贴、创 新创造类成果奖励等薪酬激励制度一 目了然。这是今年临海市总工会深化 产业工人队伍建设改革行动探索的一 项创新举措,指导全市企业开展产业 工人能级工资集体协商要约,将技能、 职级作为集体协商要约的重要内容, 加快建立"技高者多得"薪酬激励导 向,推动企业和职工实现"双富裕""双 提升"。

顶立新材料科技股份有限公司鼓 励全员创新,建立了一套从创新提案 收集、评价、推广、实施到激励的闭环 流程。综合部设备工程师胡瑞杰通过 改造固化剂灌装设备,提升了灌装效 率,获得了提案改善奖2000元。截至 目前,临海市共签订能级工资集体合 同740份,覆盖企业2190家,惠及职工 134434人。产改试点企业开展能级工 资集体协商已实现全覆盖。

如今,这项大刀阔斧的改革正从 一家家企业延伸至一个个新兴行业, 尤其针对新就业形态领域,临海市总 工会正稳步实施快递员、网约工等"八 大群体"建会人会行动,并开展行业工 资集体协商。

物流(快递)行业作为新就业形态 领域之一,最低工资标准如何定?女 职工权益保障如何履行? 近期,临海 市总工会组织行业龙头企业、职工代 表等,参与临海市物流(快递)行业工 资集体协商会。大家抛问题,提建议, 话发展。最后,让职工欣喜的是行业 企业明确 2022 年最低工资标准为 2500元/月,节假日享受不低于200元 的福利……并签订了年度工资集体协 议书。

在互联网、外卖等其他新就业形 态领域行业,这样的工资集体协商会 也在逐步开展。"新就业形态领域联合 工会的成立和集体协商工作的同步开 展,不仅有力保护了行业职工的合法 权益,更增强了从业人员的职业自我 认同和社会认同,不断提高职工的获 得感、幸福感和安全感。"临海市总工 会党组书记、常务副主席董先米说。

劳模工匠进"工坊" 创新课堂入车间

在临海,产业工人队伍建设改革 正与乡村振兴同频共振。今年,临海 市开启强村富民乡村集成改革,积极 推动特色产业中工序简明、劳动密集 的环节进农村,以市场化方式建立厂



工坊"。

在大山深处的一个个工坊里,也 少不了劳模工匠的身影。"我早上7点 就到了,来学手艺。"近日,在河头镇 "新工坊",市里20多名劳模工匠过来 指导培训,一群大龄学员围成一圈,仔 细聆听劳模工匠讲解休闲藤椅的全套 制作工艺。"老师的手艺真好,讲的也 听得懂,很实用,接下来我们要多做多 练,提高技术,争取多赚点钱。"村民笑

这场期盼已久的培训活动,短短 一上午就结束了,但对于刚入行工人 的技术帮扶才刚刚开始。临海市总工 会围绕"深化产改,助推共富"主题,常 态化开展劳模工匠志愿服务进工坊活 动,以"项目化、清单化"提供技术辅 导,实地帮助工坊和职工解决困难,助 力共同富裕。

既要富口袋,也要富脑袋。今年, 我省"产改"协调小组提出"深化产改 助力共富四大举措",提出创新开展

"守好红色根脉·班前十分钟活动" 临海市总工会利用班前会时间,运用 宣传宣讲、观看视频、个人分享、交流 互动等灵活多样的形式开展红色教

图-夏夏-四

관무단구

민-교과 원

浙富电机的临海市劳模朱宏建讲 述了自己从"白纸一张"成长为技术能 手的心路历程;朗杰电子班前"红色课 堂"成为"80后"工会干部陈瑶开展工 会服务的新阵地……

从产业工人队伍建设改革到打造 共同富裕示范样板……他们用工友听 得懂、感兴趣的方式,让"班前十分钟" 既有朝气又接地气。目前,临海市已 有48家"产改"试点企业、300多个班 组参与其中,覆盖一线职工3000多人

> 深化"五心"服务 尽享数改红利

夏日炎炎,为劳动者递上一杯免



劳模工匠进车间开展技术指导等志愿服务



创新课堂入车间

费凉茶;"爱心港湾",为职工缓解精神 压力提供心理咨询;助力"双减",为女 教师打造校内哺乳室;赋能"浙有善 育",开办职工子女爱心托班……于细 微之处,看见临海市总工会的暖心服 务。临海市总工会聚焦职工的"急难 愁盼"问题,着力打造用心教育引领 精心组织参与等"五心"娘家人工作品 牌,提升广大职工的获得感、幸福感和 安全感。

正午时分,临海市户外职工驿站 总站热闹非凡。"每天中午都过来热 饭、休息,顺便给手机充电,真的很方 便。"环卫工人刘师傅开心地说。小 小驿站还实行站长责任制,每个月会 为户外劳动者开展不同主题的活动, 也有劳模志愿者服务队送上大家点 单的服务。这样的户外劳动者驿站, 在临海共有42家,其中2家获评"全 国最美驿站",今年已开展服务活动 30余场,服务户外劳动者群体2000 余人次。

在临海,除了暖心的服务,职工 还能尽享数字化改革带来的便捷。 "只需打开电脑观看网络课件,就能 学到专业知识,很高兴能有这个机会 弥补当年求学的遗憾。"台州市永锦 达包装有限公司打包员蔡玉娇感慨, 她正积极参与临海市总工会的新就 业形态劳动者学历提升计划,报读了 温州职业技术学院工商管理专业。

而在临海伟星新型建材有限公 司,"台州工匠"胡锦春登录了"浙江 职工教育平台",点点鼠标上传相关 材料,没过多久,进度条就刷新显示 临海市总工会已经通过审核。"接下 来,省里连同市里的补助就会发放到 我提交的银行卡上,'一次都不用 跑'。"原来,他刚刚完成大连理工大 学机械设计制造及其自动化专业的 学习,申报了"农民工学历与能力提 升行动"补助。

工会大学校,助力职工求学梦。 这些获得感源于临海市总工会面向 职工开放的网络学习服务,职工可以 在线报名、在线学习、在线申领补助 ······自2019年以来,共为506名符合 条件的职工提供了学历与能力提升

(图片由临海市总工会提供)